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Telefon szám 16.

valósítani! — Ha nem kulturális célt, ségét, amint hitte valamennyi század 
hanem üzletet szolgál, akkor fegyvert nagy matematikusa, fizikusa, csillá­
kéi! ellene fogni. És a keresztényellenes gásza, természettudósa, 
sajtó túlnyomó része nem más, mint 
egyszerűen üzletsajtó.

A magyar sajtó és a magyar 
kultúra*

P. Bangha Béla.
És ma már az olyan Európát ren­

gető híres lapok, mint „Petrozsény és 
Egyik ember gyártja a cipőt, a má- Vidéke“ (Derültség) azt írja. csak a tu- 

sik a kalapot és a sajtó gyártja a köz- datlanok hisznek, mert. hogy ma már a 
véleményt — megrendelés szerint. így gondolat keletkezését, fejlődését, vegyi 
pedig a mai sajtónak nagyrésze kevés laboratóriumban lehet látni, megíigyel- 
közzel bir a kultúrához, legfeljebb csak ni. Ma, a XX. században ilyen sületlen- 
destruktív irányban.

Csak egy pár gyakorlati példát ho- jeszteni, be lehet adni a közönségnek, a 
: zok fel. Mindenki ismeri az osztrák Neue kultúra nevében!

Azt hiszem, hogy aki előadásom 
címét elolvasta, az tudja, érzi. hogy ez 
a két fogalom, a sajtó és a kultúra, szo­
rosan öszefügg egymásai. Összetartozik, 
vagy legalább össze kellene tartoznia, 
mert a sajtónak óriási, hatalmas kultur- ; 
feladatai vannak, nagy kulturfeladatai 
vannak különösen ma, amióta a sajtó a 
maga mindentudásával, mindenhova 
beférkőzésével olyan nagyhatalom, a me-

ségeket le lehet nyomtatni, el lehet ter-

Nemrégen a Világ egy száma vé­
róla. Ennek a szerkesztője mondotta egy letlenül került a kezembe, mert nem 

, , , . i alkalommal, hogy a címnek meg kell tartva a műveltségemmel megegyeztet-
lyet nem első, nem hetedik, hanem ; inaradnja a tartalom: amit megfizetnek, hetönek. hogy rendszeresen, olvassam, 
egyetlen nagyhatalomnak lehet es kell 
neveznünk. És hatalmas feladatainak

Freie Presse-1. vagy legalább hallott

Előbb az volt az elv: Mindent közlünk. Egy cikk volt benne az „élet problémá- 
amiért megfizetnek. — ma pedig más, járói“. Azt írja, hogy a modern termé- 
ez: csak azt közöljük, amiért meg- j szettudomány megfejtette az élet prob- 
íizetnek.

végzésében annál nagyobb felelősség ter­
heli, mennél nagyobb az olvasási vágy.

Ma pedig mindenki olvas, kenye­
rünk a sajtó, reggel nem izük a kávé, ha 
nincs fűszerezve az újság legújabb hí­
reivel. A nyáron láttam egyszer, hogy 
kinnt a pusztán, szakadó esőben ron­
gyos ernyő alá bújva egy kanászfiú ol­
vasta — Az Estet. Mindenki olvas. Alig 
jelenik meg az újság, máris millió és mil­
lió ember bámészkodik a fekete betűkre. 
— dühbe gurul, amikor az újság dühbe 
gurul, lelkesedik, amikor az újság lelke­
sedik, szidja, azt a kit az újság szid és 
szabadon vezetteti magát az újságíró­
val, aki talán még — érettségit sem tett.

lémáját. Van ugyan még némi héza- 
Hogy pedig ezt a példát a magyar gosság annál a pontnál, ahol a szer­

sajtó, vagy inkább a magyarul (sőt vetlenböl szerves, élő lény lesz, de ezért 
inkább Zsargonban) író ¿ajtó mennyire a Teremtő nélküli élet kérdése meg van 
követi, arra csak egy-két példát ho- fejtve, be van bizonyítva. Hát ez éppen

olyan, mintha én azt mondanám, hogy 
kitaláltam a perpetuum mobilét, csak 
még — nem mozog (Zajos derültség), 
vagy hogy tudok aranyat csinálni, csak

zok fel.

Vallás és tudomány.
Mindenki hallotta már azt a frá­

zist, azt a kitalált, hazug mesét, hogy nenl tudóin, hogyan kell.
Azután nézzük a modern szentírás-a tudomány és a vallás ellentétben ál­

lanak egymással. A szabadkőműves Vi- kritikát. A protestáns szociálisták iö- 
Uigban Írja dr. Vár üdv Zsigmond (gon- : vezére Harnoch azt mondja, hogy tudo- 
dolom itt is jól ismerik), hogy „az egy- mányos igazságnak kell elfogadnunk, 
ház és tudomány szembekerült." „A : hogy az evangéliumok az apostolok ide- 
vallás. írja másutt a Világ, csak ott : jétől származnak. Így beszél a tudo- 
juthat szóhoz, ahol a tudomány már rnány. És a sajtó? Nálunk nem egyszer 
tehetetlen". Megszoktuk már azt a ha- olvasom, hogy az evangéliumokat „ne- 
zugságot. a melyet lépten-nyomon han- hány" századdal Krisztus után g\ár- 
goztatnak ők, a ..mitudósok“, de je- tóttá néhány „szédelgő.“ 
gyezzük meg. hogy az igazi, komoly tu- Nem közveszélye-e a kultúrának ez
dósok, nem így gondolkoztak, az igazi a nyilt szédelgés a tudományos problé- 
úttörők persze nem a kitörők és betörők, nták terén ?
hivő keresztények voltak. (Viharos taps) És még egy példa. A világtorténe-
A sajtó volt az, amely bevitte a köz- lem a legfontosabb világtörténet! ese- 
tudatba azt a légből kapott állítást. Ez : menyként a kereszténységet mutatja be. 

. , . , . . ... a sajtó hivatkozik a tudósokra, de csak A legfőbb kultúrtörténeti tényező útin­
kat. de igazságokat! aprópénzre valtsa. _ mitudósokra klisé hamisító Hackke. dig az egyház volt. Az. amely a kultu- 
terjessze a kulturemberhez méltó gon- komo]v német tudósok, mint Paul- rat megteremtette, a népeket civilizálta,
dolkozást, érzést, a vallást, erko csőt. ^ q . szégyenének tartanak, a földet feltörte, a közoktatás ügyét, a
a hazaitságot, a tudományt. Hatalmas, A íranda Canchv, a „XIX. század népiskolát, középiskolát,
gyönyörű, harmonikus, igazi kulturelet- , , bb mathematikusa“. mikor megalkotta,
nek vesse meg az alapjait. megkérdezték tőle hogy összeférhető- közvetlenül mindazt köszönjük, ami a

De ezeket az ideális feladatokat ^ tar{. a va|jást a tudománnyal, kultúránkban nagy. nemes és értékes,
ideális törekvés nélkül nem lehet meg- ^ fe,e|te; lgenis keresztény vagyok. És a modern sajtó említi-e valaha

hiszek Istenben, hiszem Krisztus isten- ezeket? Említi-e a pápák horribilis ál-

Kulturfeladatok végzésére csak az 
való, akinek megvan a megfelelő kultu­
rális képessége, intelligenciája.

Az állam nem engedi tanítani a ta­
nítót. ha nem teszi le a megfelelő vizs­
gát. A sajtóban mindenki taníthat, ve­
zethet, a sajtót mindenki tetszése sze­
rint irányíthatja, akár van rá képessége, 
akár nincs.

A sajtónak feladata, hogy a kultú­
rát. a közművelődést terjessze, hogy a 
tudomány által megállapított igazságo-

egyetemet 
amelyek közvetve vagy

* Elmondta a nagyváradi sajtó ünnepelvén.

I Oberbaber ñ, üíóda Budapest, IV. Váci-utca
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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dozatait. a szerzetesek, papság, főpap- gondolat", a valláserkölcs minden bot- százalékát teszi az országnak, egy ide- 
ság müveit a tudomány, művészet, cha- rány okozója, a ..kereszténység a leg- vetődött zsidófiú. egy az ország lakossá- 
ntas és szociális kultúra terén? bolondabb vallás". Egy a pathologikus ; gának alig 5 százalékát képező nem ke-

Nem. mind ezt nem említi. X iszom őrjöngés végső hagymázában tobzódó resztény felekezet rikkancsa azt meri 
ezeríéleképen ismétli, amit a I’esti Mir- lapocska, melyet Fényes Samu szer- mondani, hogy a katholicizmusra Ma­
lap irt: ..Nálunk a pápának sohasem volt készt, egyenesen azt írja. hogy az „egy- gyarországnak „szüksége nincs“. Szó- 
valami nagy tekintélye. Jóravaló ma- házat igazán tüzzel-vassal ki kellene ir- 
g>ar ember mindig bizalmatlanul tekin- tani a föld színéről.“ (Felkiáltások: 
tett Róma felé. ahonnan jót ez az orszá- Gyalázat!) 
sohasem várt és kapott . . . .Mária orszá­
gának sorsa sohasem érdekelte a Szem- 
atyát."

ról szóra így hozta ezt a passzust a 
Pesti Hírlap (lói 1 nov. 17.) ,.A feleke­
zeti. katholikus gimnáziumokat másnak. 

Egy vívmánya a kultúrának, hogy mint felekezeti tüntetésnek, még csak 
egymás vallását tiszteletben tartsuk. Ä ' nem is nevezhetjük. Ha pedig már most 
sajtó maga követeli ezt a tiszteletben- ilyen erőre kaphat kath. körében a fele- 

A Pesti Hírlap bízik abban, hogy tartást, hitetlenség vallása számára. A kezeties törekvés, ez oly veszedelmes,
nem ismeri saját történetét, pozitív keresztény vallás, a katholiciz- mely nemcsak a kath. autonómia meg-

Nem ¡.-meri Hunyadi János esdeklő le- mus azonban ki van véve a tisztelet sza- valósítását fenyegeti!?) hanem súlyosan
\eleit. ,a pápához, melyben kéri. hogy hálva alól. Ó igen. ők tiszteletben tart- fenyegeti magát a katholicizmust is.
jöjjenek segítségünkre, mert különben ják a kath. vallást, csak a kinövéseket Mert Magyarországnak nincs szüksége 
az ország e!\ c-zctt. Éppen dr. Karacso- nyesegetik róla. Mik ezek a kinövések? olyan intézményre, de még olyan val- 
iH ■ János, (éljenzés) fejtette ki egyik Mindenekelőtt a papság intézménye, a lásra sem. mely az erőket szétforgá- 
nn'ivében. hogy a pápák mindég és min­
denkor segítségére voltak hazánknak.
A protestáns Thnly Kálmán pedig min-

a : emzet

klerikalizmus. a hierarchia, meg a szer- csoija." Tehát azon a hazug orvon, hogy 
zetesség. Meg persze a papi nőtlenség, a katholicizmus az erőket szétforgá- 
a gyónás, a mise és a többi „észbódító csoija. a katholicizmust innen ki kell böj­

tien nanai útjában meglátogatta X! Ince istentisztelet... Kinövés a házasság kottáin!, 
s'rját. akinek Magyarország fennmara- szentségi jelege, a keresztény sexuális 
dasát köszönheti. erkölcstörvény és természetesen az egy­

házi vagyon meg aztán a keresztény
Ez a kultúra?

X allásgy alázás a sajtóban.

Fontos kulturfeladata a sajtónak, 
hogy táplálja a tiszta érzelmeket, a val- böjt. . . Mi marad még ezek után a ka- mások vallásos érzelmének a kiröhögése 
Üst. Minden idők ragy gondozója meg­
egyezett abban, hogy az emberi kultúra 
legfőbb tényezője: a vallás. Az ember ják. hogy Magyarországnak a katholi- mondta egyszer, hogy bármennyire 
közeledése a végtelen tökéletességű cizmusra „szüksége nincs!" Értsük emelkedjék is a tudomány és kultúra, azt 
Lényhez, a nagyság, szépség, igazság, meg jól. a kultúrát sohasem fogja (túlszárnyalni,
jóság ősforrásához, az ideálok ideáljá- Arra a katholicizmusra. mely ezt mely az evangéliumokból ragyog felénk,
hoz. És miként teljesíti a sajtó) ezt :: kö- az országot civilizálta, nagygyá. euró- Chamberlain, igen modern író, azt 
tel ességét? Ott olvassa az egyik magyar paivá. széppé tette, mely megvédte tö- hangoztatja, hogy a kultúrának még so- 
lapban. hogy a „vallás béklyóiba vert rök. tatar és belső árulók ellen, amely 64 kát kell emelkednie és finomulnia, hogy

temetkezés, mely a tulvilági hit gondo­
latát ápolja, a Mária-kongrcgációk. a gyeim és Uraim, kultúra ez még? Fz a

Mondják meg mélyen tiszteit Höl-

tholieizmusból. ami nem kinövés? összeférhető- c a kultúrával? (¡ötbe a
Utoljára pedig egyenesen kimond- ki nem volt valami vallásos ember, azt

mi: az angyalok az égben sőt többet emlékeket hagyott Erdélybe vezette a 
mert az angyalok szünet nélkül imádják Gondviselés, nem kérdezte, hogy dicsö- 
az Urat. de mi e földön nemcsak imádtál- ség, vagy kálvária útjára lép. hanem ha­
juk. hanem magunkhoz is vehetjük. tározottan a nagy lélek biztosságával

És ma szivünkbe szállott az Lr. Az járta az élet örvényeit, amit a legfőbb pap
Krisztus — kijelölt s mutatott. Vezet 

bennünket, a reá bízott nyáját, vezeti

TÁRC A.
Mit hallottunk?

Lr Jézus nagy .szeretem lehetővé tette, 
hogy ővele egyesülhessünk. Méltatlan
erre a nagy ajándékra az ember, de Jé- országszerte a lelkeket, huszonöt éve, ne- 
zus önmagát felajánlotta nekünk, mi vá- gyedszázad óta vigasztal, emel, buzdít és 

lem lapjain, tudósítónk lejegyezte azt a gvakoztur.k utána és nemcsak vágyához- g\ ámolit.

(Október 6. a székesegyházban.)
Ama nevezetes évfordulón, melyet 

október 6-án jegyzett be az idő a történe-

A nagy világ történetében nem is 
— annyi százan és magunkba fogadtuk olyan nagy ¿5 év történelme, tényleg nem

látszik hosszúnak, de huszonötév egy cm- 
Örvendve néz rajtunk ma a jó Isten, bér életében hosszú, nagyon hosszú, kíilö-

mert oly sokan tettünk bizonyságot Ili- nősen ott. ahol annyi gonddal, nehézség-
napot a hitközség tömeges megjelenése tünkről. Tüntettünk az Lr Isten mellett, gél. félreértéssel kellett megküzdeni, ahol
az Oitáriszentség előtt, annak imádására. ¿s a félénk, gyönge hitű, aki látja sokak- annyi akadályon kellett szívós kitartással
hogv mindenki bemutassa hódolatát és lel- uak hitvallomását. a példa által megérő- győzedelmeskedni, mint Kegyelmes Ff>-
kes szeretetét a folyton közöttünk lakó 
Ur Jézusnak. És ez a hódolat természe-

szentbeszédet. melyet Zomora praelátus "-¡;k, hanem oda is mentünk mindnyájan
tartott a székesegyházban. Itt közöljük 
legalább a gondolatmenetét. az Urat.

Fenséges örömünneppé avatja ezt a

södlk a hitben, abban a hitben, mely min- pásztorunknak Erdélyben. Van okunk az 
den körülményben, életben, halálban meg- örömre, különösen ma. midőn a Kegyelmes

Föpásztor életének e nevezetes pontjánál 
Hogy a mai nap az ősi székesegyház ünneplő lélekkel s hálaadó szívvel megál- 

annyi lelket lát falai között, nemcsak lünk, hogy annál diadalmasabban törjön 
tek az ö imádására. De vájjon a gyarló azért van. hogy a tiszteletnek, imádásnak fel lelkűnkből, Máriával Magasztalja az 
ember tiszteletének nyilvánításával ad-

tes. mert a fölséges Lr Istennek adózunk 
vele. s ugyancsak nem lehet máskép, 
akik oltáraikat díszítik, a mai napon eljöt-

\ alija Krisztust.

én lelkem, a int lelkünk az Urat.
Nem ünnepelhetnek őt méltóbban, 

mint hogy közös áldozásunkat ajánltuk 
fel az ö apostoli szándékára, kérvén a jó 
Istent, terjessze hosszúra munkásságának 
idejét, hogy sokáig legyen az erdélyi lel- 
keknek koronája, s mi neki öröme.

Midőn bemutatjuk hódolatunkat és 
¡máriásunkat az Urnák, hogy ami hiányt 
lát, pótolja és hogy teljesíthessük az Ur 
akaratát, amelyet oly hosszú időn át hir­
det apostoli Főpásztorunk ajka által.

és szeretetnek kifejezést adjanak, hanem 
hat e valamit hozzá Isten dicsőségéhez, hogy Istennek hálát adjanak, mert a mai 
nagyságához. Igaz. nem szorul rá erre, : nap különösen van miért hálát adjunk, 
de mégis szívesen veszi a szívből jövő 
hóuolatot.

Ezelőtt 25 évvel mutatta be Erdély 
szeretett íöpásztora első miseáldozatát. 
Jubileumot ül a kegyelmes Föpásztor, aki 
ifjúságának erejét, energiáit, gondolkodá­
sának nemességét, tisztaságát hozta ma­
gával az egyházi pályára. Jubilálunk mi 
is föpásztorunkkal. a ki Esztergomban, 
mint tanulmányi felügyelő , jóbarátja, 
atyja és igen gyakran ápolója volt a pap­
növendékeknek, s midőn Komáromból — 
ahol rövid tartózkodásra felejthetetlen

Es mi ma hódoltunk neki. Odajúrul- 
tunk Hozzá, mint Istenünkhöz, mint az 
élet kenyeréhez s térdeink meghajtásá­
val. szivünk töredelmességével és lel­
kűnknek Hozzávaló fölemelésével bizony­
ságot tettünk arról, hogy szivünk-lelkünk 
meg tud mozdulni Isten dicsőségéért, 
hogy szeretjük az Isten és e szeretetet 
nem rejtjük el. Mi azt tesszük a földön, a
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a keresztény kultúra nevére méltó 
legyen.

szét, nem válnék díszére, ha nem 
tudná elterjeszteni a Tiszántúlt. Mily 
szép eredménye volna ennek a gyönyörű 
ünnepnek, ha mától holnapra a megren­
delők. az előfizetők száma megduplá­
zódnék.

Két
szépnek mondóit mu­
latni vágyó barna úri- 
leány két feltétlen úri 
ember discrét barátsá­
gára vágyik, akikkel 
az estéket kellemesen 
eltölthetnek. Leveleket 
e lapban jelezve a fő- 
postára Phidiás jeli­
gére kérünk.

Nevetnek rajta ugye m. t. Höl­
gyeim és Uraim. Pedig sirni is lehetne. 
Az újságaik, amelyeket mindennap ol­
vasnak, a gyermekek, a fiatal lányok 
kezébe kerülnek, nyíltan hirdetik a kor­
rupciót, az immoralitást. a kerítést, a 
luánykereskedést.

S amikor Maculay angol történet­
író azt mondja, hogy „az emberi kul­
túra ellen követ el merényletet, aki a 
kereszténységet leszólja“, akkor a mo­
dern sajtónak felfogása: a keresztény­
ség irgalmatlan lecsepülése, minden 
hithű keresztény elsöprése a közélet te­
réről. A tények szomorú, de megdönt­
hetien logikája odakényszerít minden 
komoly gondolkozót, hogy a modern. 
magyar sajtó legnagyobb része egyszerű 
orgazdaság, merénylet a kultúra ellen.

Emeljünk ki még néhány passzust 
a Pesti Napló merényletéből, amelylyel 
a múlt évi kath. nagygyűlést figurázza 
ki. Tudjuk, hogy ott voltak a születési 
és szellemi arisztokrácia legkiválóbb 
alakjai, az Apponyiak, Hunyadiak, Zi- 
chyek, Batthyányiak, Károlyiak, a nép 
és középosztály képviselőivel együtt. 
Es ezt a társaságot elnevezi deliriumos 
tömegnek, közönséges utcai nőstényhez 
meri hasonlítani! (Felkiáltások: Gya­
lázat!)

Ne rontsák el azoknak a kedves, 
buzgólkodó lányoknak, a „sajtóöran- 
gyalok“-nak a kedvét, hallgassák meg 
a kérelmüket, hisz nekik is a legnagyobb 

! örömük ma, ha minél több előfizetőt 
: szerezhetnek.

Meg kell semmisíteni az Önök pén­
zéből élő. vallás és erkölcsellenes, kul- 
turaellenes tisztességtelen sajtót és he­
lyette tegyék nagygyá. izmossá a ke­
resztény tisztességes sajtót. Ezzel a 
tettükkel mutassák meg, hogy Önök 
tenniképes. önérzetes, művelt, modern 
magyar katholikusok!Mi következik ebből?

Hogy ez így van. ez a kultúrának 
örök szégyene, de háromszázszoros ; 
szégyenünk az nekünk, akik ezt a saj- ! 
tót olvassuk, megfizetjük. Szégyen és : 
gyalázatot elviselni, de még nagyobb 
szégyen ezt meg is fizetni. Szégyen be­
fogadni azt a sajtót, amelynek célja ki­
pusztítani a vallást, az erkölcsöt, tönkre- I Pásztorunk 25 éves papi jubileuma a szep- 

És még ezer és ezer példát tudnék tenni az energiákat, hogy majd az erköl- 
felhozni. Pedig még nem beszéltünk a csileg és fizikailag tönkrement, degene- ] szóba- Az igazgató megtette az indítvá- 
sajtó merényletéről a közerkölcs ellen, rált kereszténység romjain felépüljön I,yát; tartsunk ünnepélyes szentségimá- 
Fő erkölcsi maximája ennek a sajtónak, az új Magyarország. Hogy Franciaor- dast és közös szent áldozást — székes- 
hogy az erkölcstelenség kitűnő üzlet, szág arra a szomorú sorsra jutott, hogy egyházban. — Ez indítványnak lelkes 
Mivé is lenne az a sajtó, ha egy hétig er- diadalt aratott a keresztény vallás és I Pártolója lett Zontora praelátus. aki kész- 
kölcsös is lenne és nem szolgáltatná keresztény erkölcs ellensége, ezt egye- ¡ ségesen magára vállalt mindent, 
azokat az Ínyenc falatokat, melyekkel a dűl a sajtónak köszönheti. ! Tudomást szerzett az ünnepségről
közönség nemi ingereinek csiklandozá- Ha a magyar kereszténység most i Föpásztorunk lapunk útján. Persze, volt
Sára spekulál? Legelterjedtebb napilap- sem tud talpraállani. ha még mindig fi- i szemrehányás, hogy mennyi levelet zú- 
iaink egyrésze egyenesen sexualismus- zet¡ a filléreket, amelyekkel az ö sírját ¡ dítottunk püspökünkre. Hiába — ez a ju- 
ból él, az apróhirdetésekhez a legalja- akarják megásni, akkor megérett a pusz- hileum történeti momentum egyházme- 
sabb leánykereskedést folytatják. | tulásra. gyénk életében.

A papnevelőben. Pénteken (okt. 4.) 
este 5 órára a papnevelő kápolnájában 
hívja meg föpásztorunk paptestvéreit. Kö­
szönetét mond és bocsánatot kér egy me­
leg, kedves allocutióban. Ugyanakkor 
megérkezik Színek S. lazarista. hogy a 
gyóntatásban segédkezzék. A papok és 
klerikusok elvégzik gyónásukat.

Szombat. Szombaton (okt. 5.) díszítik 
a székesegyházat. Mind a három tem­
plomban gyóntatnak — előbb a gimná­
zium ifjúsága végez —aztán a hívek.

A szent Ferenc-rendiek templomában 
rózsafüzér ájtatósság a főpapért.

Szerenád. Este fél 8-kor a katonai 
zenekar szerenáddal lép fel a püspöki aula 
udvarán. A tisztikar teljes számban fel­
megy és gratulál.

Időjárás. Az időjárás megront min­
dent — a barométerek szépet mutat­
nak. Hasztalan, az eső szakad.

Közben a sok levél megy az aulába s 
vendégek is érkeznek.

Maga az ünnep. Zászlókat nem lehe­
tett kitűzni. Esik. Reggel szakadó esőre 
ébredtünk. Áldoznak a zárdában, a szent 
Ferenc-rendieknél
gyónnak. Vájjon misézik-e a íőpásztor? — 
kérdi mindenki. A szél hűvös, reggel csak 
4“ R. a meleg.

Megszólal a nagyharang. Megszólal 
fél 8-kor a nagy harang. Jönnek zászló 
alatt az intézetek. A katonaság messze 
túlszárnyalta a polgári hatóságokat.

Nagymise. 8-kor beharangoznak. Fé-

A jubileumi ünnepség 
története.

(1912. október 6.)

Előkészület. Mint már említettük, fö-Erkölcs és sajtó.

temberi oltáregyleti gyűlésen került

■

De hála Istennek, mintha megíuj- 
Ictt mutatnom ennek a sajtónak az er- ¡ ták volna már a riadót. A keresztény 
kölcstelenségére, amelyet tisztességes : magyarság kezd talpraállani. A hatal- 
család nem fogadhat be az asztalára.

Nem folytatom tovább, de rá kel-

mas ellenséges sajtóval szemben ott áll 
Annak a sajtónak a programmja már a keresztény, a tisztességes, a be- 

világos. Lesöpörni mindenkit, aki katho- ! esiiletes. a jó sajtó. Dávid mutatkozik 
likus a közélet szinteréről. El kell ko- j mar Góliáth ellen, akiről a Szentírás azt 
hozni az egyházi vagyont, saját maguk j írja, hogy reggel-este gyalázkodott. Ma 
számára beseperni. Mindezt a kultúra : is gyalázkodik ez a Goliáth, reggel a

I reggeli, este az esti lapokban. — Nap- 
ról-napra izmosodik a mi sajtónk; ne 

I hizlaljuk hát a tisztességtelen sajtót, ha- 
I nem söpörjük ki a házunkból. Tegyük 
! erőssé, hatalmassá a mi tisztességes, 
keresztény sajtónkat.

Cselekedjünk már egyszer.' A tap- 
! sokból nem tud megélni a katholikus 
sajtó. Első kötelességünk, hogy fizessünk 
elő a kath. újságokra, elsősorban termé­
szetesen a helyi lapokra. Ezelőtt az volt 
talán a kifogás, hogy a mi sajtónk 
gyenge, színtelen, nem elégíti ki az igé­
nyeket. Ma már nem így van. A Tiszán­
túl szeptembertől kezdve Nagyvárad 
első napilapja. Úgy szép. Ízléses kül­
alakja, mint tartalma azt bizonyítja. 
Élénk, modern, nívós, minden tekintet- 

: ben. úgy. hogy maholnap a fővárosból

szent nevében.

Az apróhirdetések.
De nemcsak a fővárosi, a vidéki 

sajtó is nagyrészt ugyanezt a képet mu­
tatja. Nem kell messzire menni példáért.
Itt van a Nagyváradi Napló legújabb 
száma. Nézzük az apróhirdetéseket.
Csak egyet a sok közül:

Melyük

úriember volna haj­
landó egy bájos kis 
asszonykát sürgősen 50 
koronával kisegíteni, 
melyért megfelelő hálát 
nyilvánítanék. Levele­
ket kérem a kiadóba 
küldeni és a lapban 
jelezni „Édes esték“ 
jeligére.

Vagy egy másik újságot vegyünk Népszövetségnek, ennek 
elő a Nagyváradot. A levelezési rovat- élő, energikus szervezetnek, amely a

kath. mozgalomból oly buzgón kiveszi ré­

már korábban

is ide jönnek tanulni a katholikus lapok.
Dobjuk ki tehát az áruló, korrupt, 

tisztességtelen sajtót és hozzuk be he­
lyébe a kath. sajtót. A Nagyváradi Kath.

a hatalmas.

990

ban olvasom:
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nyes segédlettel megindul Tamási Áron buzgalom szakadatlan láncolata.“ Az alá- vissza az. hogy kitért minden ünneplés 
praelátus a virágdíszben és gyertya s írás (tb.) 
villanyfényben pompázó főoltárhoz. A
szakadó esőben jönnek folyton — hideg ez: Ecee sacerdos magnus! —Ecce homo! !

„Nem neki zengünk dicshimnuszt. Az ö 
Ki tudja mire volt jó ez az időjárás! fenkölt lelke felül van azon a szférán, a

A bécsi euch, ünnepségekről azt irja va- hova elhat a köznapi dicséret és gáncs",
laki: .. a körmenetet az eső egy kicsit A cikket dr. Hermann Antal irta. Majláth 
megzavarta, de jól volt így. mert ha szép püspök és a tanuló ifjúság. Apróságok 
az idő. inégegyszer annyi kiváncsi lesz, s Majláth püspök életéből. Majláth püspök
az L r Jézus hódolata hátraszorúl." — Ki és a munkáskérdés cikksorozat élénkíti
tudja mire volt jó nálunk is a rossz idő- a lapot, 
járás!?

elöl, teljesen csendben ülte meg jubileumát 
Brassói Ujlap vezető cikkének címe s mutatta be ezüstmiséjét.

Az öreg Batthyaneumszél fúj. A templom megtelik. !

.zászlódíszbe öltözött e hó 7-én. A mo­
dern. életrevaló haladás bevette a város­
ban csak Csillagdának nevezett 
értékes könyvtárunkat

Felszentelése volt a p á n c é 11 e- 
remn c k. Ez egy vasbetonból, cement­
ből készült teljesen tüzmentes helyiség. 

Székely Hirlap. Majláth püspök 25 mely két emeletre szól. melyek vascsiga 
Közös szemáldozás. A szentmise az éves papi jubileum címmel szólal meg. 

áldozással másfél óráig tartott. Szép volt .,() egy új piispöktipusz. Igaz. hogy ez óri- 
az Oltáregylet felvonulása, a gynm. ta- ási sok pénzbe került, de a gyengébb ja- 
nárok jó példaadása a közös szentáido- vadalmazású püspököt megsegítette a 
zásnál Zomora praelátus prédikál. Ki- gazdag mágnás. Mikor ő beszél az ifjúság-

lépcsővel vannak összekötve. 11 óra felé 
jár az idő. Jönnek a meghívottak. Pont 
11 -kor érkezik a föpásztor fogatja.

Jelenvoltak: Tamási Áron, Zomora 
Dániel, Kovács Lajos praelátusok. Kár- 
pis János igazgató, báró Vécsey Aurél ta­
nár. Varga Ferenc. Boross József udvari 
papok, Lestyán József hittanár, dr. Óriás 
Nándor, dr. Rejőd Tibor, dr. Wolf. Reichel 
József és Soóthy Gyula.

A szentelés a páncélszobában folyt le.
A föpásztor a Szent Szív litániát vé­

gezte s elmondotta a házszentelési imát. 
E szobában könyvállványok tele régi 
magyar könyvekkel, ősnyomtatványok­
kal. melyek az egész világon csak e 
könyvtárban vannak meg.

A püspök úr több könyvet kivett, 
átnézett: 1665 

Heltai: A részegségnek és tobzódásnak 
káros voltáról — sth.

Ou függ az arcképe 
álló asztal felett.

Benn a könyvtárban is jóleső s fel­
tűnő a nagy tisztaság és rend.

2 minimax pirosük a falakon.
Az értékes könyvek üvegasztalba 

/árvák. Az iniciálás könyvek megkapó 
történeti hűséggel összeállítva.

Ott vannak az ex-lihrisek magyar és

porterünk nyomán beszédét máshol kő- hoz, a juventus nem yentus többé, hanem 
zöljiik. Kissé lehangolt az időjárás miatt, engedelmes nyáj. mely megérti és követi a
Szerkesztőnk vigasztalja öt. liáronme- pásztor szavát. Első megjelenése óta 
gyed in-kor Wéger káplán csendes misét birja a híveinek és papjainak ragaszko­

dását. Pedig — mondja az „E“ betűs iró 
— székely nehezen hódol be s ismer el 
mást vezérnek; csak egy feltétel alatt, 
ha az illető különb nála. A ki látta Majláth

mond. négy áldozója van.
Adorálnak. A papok adorációs tér­

deplőiére elsőnek helyezkedik el az Ol­
tár-Egylet igazgatója. A kispapok hárma­
sával. az Oltár-Egylet kettesével adorál. püspököt akár a csíksomlyói búcsúkor.

Ünnep az iskolában. Il-kor kedves és akár a bérmaútakon. a székely nép ezrei- 
meleg szívből jövő kis ünnepély volt az töl körülvéve 
elemi fiúiskolában, melyre azonban meg-
hivót lapunk nem kapott, csak kerülő jubileum" vezető cikkben 
úton jutottunk hozzá. Az egyik ügyes sze- ünnepélyünkről.

meggyőződhetett arról.
Gyulafehérvári Hirlap: „Föpásztori 

foglalkozik
olvas belőle részletet.

replö. Pista huszárnak kedves Pistikaja 
volt.

Egy főpapi jubileum bár közéleti
nagyság élete pályáján von határt, s ez 

Az adoráció csendben folyik. Az au- eredmények felismerésére tanulságok le­
vonására nyújt teret, mint minden jubi­
leum egyenesen megköveteli ezt 
már szokatlan valami. Nem állít a köz­

ügy Ízléses,
lába jönnek-menr.ck: felírják nevüket a 

sokan elmaradnak;kitett könyvbe
ezek inkább imádkoznak. így is. úgy is a 
nag> szeretet, a benső ragaszkodás nyi- lelkesedés hervadó lombjaiból diadalka-

mégis

latkozik meg a főpásztor iránt.
A diákok szent órája. 5 4-tg a gint- kérkedő tarka szövetét, nem hivalkodik

put. nem bízza a szél játékára a zászlók

názium ifjúsága tart egy nagyon kedves ¡irL.s külsőségekben, a jubileumi masztok 
ájtatósságot a brassói Oltár-Egylet által tűlédes szóvirágai nem csendülnek fel. a 
kiadott füzet szerint a hittanár vezetésé- profán lelkesedés nem fullad a késő órá- 
vel. Résztvesznek a tanárok is az igaz- kig együtt maradók emelkedett hangu- 
gatóval élükön. A hívők is nagyon sokan 
résztvesznek és épülnek a diákok szép.

német osztálya. ,
Pompás, tiszta levegő, nagy rend, 

világosság, napsugár jellemzi az immár 
Ez nem az lires külsőségek elfajult, mindig jobban fiatalodó Csillagdát 

elkopott symbolumok ünnepsége, hanem 
a szivekben, a lelkekben zajlik le az. A passzióval és odaadással valósítja meg 
harangok solemnis zúgása, a sok hálaadó fiának, dr. Szentiványi Róbert könyvtár- 
könny. mely ilyenkor a szemekbe szökik; őrnek terveit.

latába. Nem.

példás viseletükön.
Litánia. 4-kor beharangoznak. Zo- 

praelátus fényes segédlettel x'onul 
az oltárhoz. Zlamál tanár megy a szó­
székre. Zlamál tanár szónoklatába bele­
viszi az összes tehetségét. Szép fordula­
tokká! fejtegeti, mennyire összefügg a 
Szűz Anya tisztelete s az Oltáriszentség 
imádása. Végül lelkesen felszólítja a hí­
veket. hogy véssük szivünkbe a főpász­
tor szavait s kövessük magasztos példáját. 
Majd a rózsatüzér ájtatósság kezdődik; 
Te Deum orációinak lelkes eléneklése 
után áldást adnak a Szentséggel. A hívek, 
diákok, a zárda növendékei kedves em­
lékkel szivükben, még melegebb szeretet­
tel lelkűkben hagyják el a székesegy- j 
házat.

Az öreg Szentiványi bácsi teljes

mora

Minden oly szép, minden modern, dea sok forró imádság, mely ilyenkor kél a 
: Invök százezreinek ajkán, ezek ünnepük azért egyszerű.

A városban igazán nem tudják mi-hasonlíthatatlanul legméltóbban és leg­
nagyszerűbben a föpásztort, a lelkek csoda látványos kincsesház emelkedik a

várban. Érdemes a megtekintésre.
A Múzeum-Egyesület bizonyára jóleső 

örömmel, szakértelemmel s megelégedés-

pásztorát.
Brassói Ujlap október 8-i száma 

hozza teljesen az ottani jubileumi ünnep­
séget. a templomi ünnepet — az apát szt. 

i beszédét, a Színkörben tartott Matinét, 
dr. Vájná Gábor íögondnok beszédét, el­
szavalták a mi Omegánk hangulatos kis 
költeményét, hozza a bankett lefolyását. 
A Majláth alapítványra 100 korona 
gyűlt be.

Tiszántúl. Majláth püspök ezüstmi­
séje. Erdélynek apostoli buzgóságú, fá­
radhatatlan tevékenységű és áldozatos 
lelkű főpásztora gróf Majláth Gusztáv 
püspök vasárnap ülte áldozópapságának 
negyedszázados jubileumát. E negyedszá­
zadból tizenöt évet Erdély püspöki szé­
kén töltött s azon olyan áldásos műkö­
dést fejtett ki, hogy az egész ország min­
den lakossának tiszteletét érdemelte ki. 
Az ő áldozatos lelkületére vezethető

sel fogja élvezni könyvtárunkat.
Még hozzávesszük azt is, hogy a pán­

célszoba költségeire püspök urunk test­
vérei, a Majláth grófok 5000 koronával já­
rultak.

Riporter.

Ünnepélyek.Lapszemle október ti-ról.
Szárhegy. Lélelkemelő. szép ün­

nepség keretében ülte meg Szárhegy köz­
ség Föpásztorunk 25 éves papi jubileumát. 
Folyó hó 6-án, vasárnap délelőtt az isten- 
tisztelet végeztével zsúfolásig telt a köz­
ponti iskola nagyterme. Péterffy Lőrinc 
plébános megnyitójában lelkesen állapí­
totta meg, hogy az oltáregyleti tagokon

Kultúrában. (Sopron. Képes folyóirat.) 
Á. E. írt kedves cikket „Egy püspök élete" 
címmel. 3 képet hoz: a föpásztor mint 
gyermek, püspök és a bakócai kastély 
képét.

Alkotmány-ban „Az ezüstmisés após­
tól" cikk hódol a föpásztornak, „kinek 
apostolkodása egy csodálatos lelki erő és
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kívül is igen sokan gyóntak és felajánlót- j 
ták szentáldozásaikat Aranyosbánya, okt. 1.

A hosszú út után este 6 óra után ér­
keztünk meg Aranyosbányára. A határ­
nál dr. Boér Kálmán szolgabíró, a disz- 

i kapunál Radineczky gyógyszerész és 
' gondnok üdvözölte a püspök urat.

A hívek nagyon jók. Azt hiszem, hogy 
nem volt épkézláb ember, aki nem gyónt 
és nem áldozott volna.

Bérmálkoztak 16-an. A hívők a kán­
torral együtt énekeltek.

a város megtekintése. Este 6 órakor elő­
adások a városi vigadó nagytermében.

1. Dr. Zlamál Ágoston főgimn. tanár: 
Dr. Ötvös Ágoston írói működése. 2. Sep­
rőd i János főgimn. tanár: A Batthyány- 
kodex jelentősége. 3. Rass Károly főgimn. 
tanár: Nehány lap a keresztény közép­
kor irodalmából. 4. Dr. Szilády Zoltán 
egyet. m. tanár: Veszedelmes háziállatok.

Harmadik nap. hétfő, október 14. Ki­
rándulás Zalatnára. Indulás reggel a gyu-

h'irxiiáról “ Arn., i ................ : Beiütt a bérmálásra Balázs dr. föes- lafehérvári vár állomásától 4 óra 37 perc-egvben1^XeÍvleÍTevvzö^• ?V,T* , ! ^ és Panai0tt. »»falvi lelkész. így : kor. Érkezés Zalatnára 7 óra 33 nerckor,
vintilag is üdvözlni kiviim^i Ivnyes asszisztenciánk volt. d. e. 9 órakor az állami aranyolvasztó ko-

", . . a a gjules Ke- Ebéd után meglátogattuk az iskolát, hó és szénkéneggvár megtekintése Fél-
gye me. Atyánkat Végül dr. Szán,né el- ¡ szegényes állami iskola. .1 órakor előadások az I.lami faragó
n ,km zaro szavaiban is buzdította a meg- Délután 2 órakor gyönyörű őszi idő- és csiszoló szakipari iskola dísztermében- 
.ide, eket. hogy az imadasra kitett leg- ben ,az első szép nap!) indultunk vissza 1. Dr. Budav Árpád egyet. m. tanár: Ami 
i e sagosa b Oltariszentség ehitt ne Abrudbányára. Még idejében érkeztünk pelumi vonatkozások. 2. Qréb Géza szak- 
szunetUjui a buzgó ima szeretett kopasz- meg, hogy a püspök úr végezze az októ- iskolai igazgató: A zalatnai ipari szakis- 

ru" er: , . . ... béri ájtatosságot. A templom tele volt. kola. Előadás után a kőfaragó és csiszoló
ifinsaVa snHtekr en|a h" “ K"nn!amt!' ! '^lelőtt kikocsiztunk az abrudbányai szakipari iskola megtekintése. 12 órakor 
itjusaga sajat kápolnájában szentsegima- aranyéré zúzóművekhez s megnéztük az ebéd. D. u. 3 óra 8 perckor visszaindulás.

c 3l /! l.1 °Paszt()rert- érc zúzást és az arany kiválasztást. Na- indulás Kolozsvárra gyorsvonattal este 6
Szék e y u dvar h c 1 y t szentség- gyon érdekes volt. óra 25 perckor, érkezés 9 óra 59 perckor,

imadas es oltaregyleti diszgyiiles kerete-

az eucharisztikus ! 
nagy Püspökért. Dr. Szini Jánosné elnök- 
nő lendületes beszéde képezte az ünnep 
fénypontját, melyen a becsületes, őszinte 
székely arcokra csillogó könnyekben ült 
ki a Főpásztor iránti hívő-szeretet. Ked­
ves epizódként illeszkedett az ünnepség 
keretébe Gróf Hédi tanítókisasszony ní­
vós szavalata is. Majd Fiilöp János káplán 
olvasott fel gyermekded tónusban vidám
eseteket a kicsinyek örökmosolygó „püs­
pök

Misszó Zalatnán. Az üdvösség napjai 
vonultak el a zalatnai hívek fölött szeptem­
ber 22-,iil 29-ig bezárólag és bátran lehet 
mondani: nem nyom nélkül. Híveinek lelki- 
iidveért minden áldozatrakész. buzgó plébá­
nosunk meghívására P. Müller Lajos S. J. 
szent missiót tartott és közvetlen az életből

ben hódoltak püspök urunknak.
A székelyudvarhelyi Oltár-Egylet ok- I 

tóber 6-án díszközgyűlést tartott, mely­
nek egyetlen pontja a jubileumát ülő Fő- 
pásztor ünneplése volt. özv. Geoda Je- !

I R 1 K.
Az Erdélyi Múzeum-Egyesiilet 1912.

nőné eliiöknö lelkes és szép beszédében | október 12—13 napján városunkban tar- 
a szeretet és hála hangján emlékezett meg tandó VII. vándorgyűlés programmja. 
Erdély nagylelkű püspökéről, kinek fűtő- Erre az egyesület minden tagját. Alsó-Fc- vett példákkal, meggyőző érveléseivel 8 na­

pon keresztül valósággal behatolt hallgatóirekvése egész papi életében a szentségi, bér vármegye s Gyulafehérvár város kő-
Jézus imádásáuak terjesztése volt. Az zönségét és minden érdeklődőt meghív az bűkébe s a naponta elhangzott két

Erdélyi Múzeum-Egyesület és Gyulaié- beszédével mindvégig lekötötte figyelmüket
és mindig több és nagyobb számban vonzotta

szent-
egyesület tagjainak nagy többsége e na­
pon közösen végzett szentáldozást jubi­
láló íöpásztoráért ajánlotta fel, akit ez al­
kalomból táviratban köszöntött.

Nagyszebenb ö 1 ezt írják : A

hérvár város Tanácsa. Első nap, szom­
bat. október 12. Érkezés Gyulafehérvárra a ,liv''kp' a templomba. Isten kegyelméből

önfeláldozó fáradságának meg is volt azon 
szemmellátható eredménye, hogy a gvónók 
száma megközelítette a 300-at. Hogy hány 
léleknek adatott meg ezeken kívül

d. e. 9 óra 33 perckor. Fogadtatás. Bevo­
nulás. D. e. fél 11 órakor megnyitó ülés a

mai (okt. 6.) szt. áldozást illetőleg ft. Igaz- városi Vigadó nagytermében, 
gató úr szives ajánlása szerint jártunk el. ] 1. Gróf Esterházy Kálmán, az E. M. E.
Csak az fáj, hogy az áldásban mi távol- i elnökié megnyitja a vándorgyűlést. 2. üd- j gábaszállás, az önmegismerés kegyelme, a

kik még nem voltak oly erősek, hogy egv-levök nem részesülhettünk. vözlések. 3. Dr. Bodrogi János főgimn. ta­
nár: Alsó-Fehér vármegyei honfoglalás- szerre meghajoljanak, megalázkodjanak Is­

ten végtelen irgalma ezt később fogja be- 
; nár: Az utolsó gyulafehérvári országgyű- ¡ bizonyítani és látni fogjuk, hogy az elhintett 
! lés. Déli 12 órától 1 óráig a múzeum meg- J" magokból a hitélet terebélyes fája fej­

lődött.

kori leletek. 4. Csutak Vilmos főgimn. ta-
Őszi bénnaút.

Topánfalva, szept. 36. ! tekintése. Kalauzoló magyarázatot tart
Reggel 7 órakor indultunk \ crespa- j dr. Cserni Béla tanár. Déli 1 órakor ebéd. Október 4-én, assisi szent Ferenc

lakról Topánfalvára. A község előtt Gru- : étlap szerint. D. u. háromnegyed 3-ra gyű- ; ünnepén lett először a gyulafehérvári szt.- 
ber főszolgabíró üdvözölte a püspök urat, lekezés a Városházánál. Háromnegyed 3- ¡ ferencrendiek templomában, szent Antal 
az intelligencia teljes számban megjelent 
a díszkapunál. Boglucz apó meghatotta!, 
üdvözölte „megyés társát" a püspök urat.
A kis templomban épen jól elfértek a hí­
vek. csupa intelligens ember. Sokan gyón­
tak, azt hiszem a hívek mind meggyón­
tak, legalább is a nők. Bérmálkoztak 
10-en. A kántor énekelt mise alatt s egy 
úr szólózott.

kor indulás a várba. D. u. fél háromkor a ] szegényeinek — a két utolsó hónapban, a 
római katholikus főgimnázium tornatér- ¡ perselybe befolyt jövedelemből — ala- 
mében: 5. Möller István kir. tanácsos, mű- | tnizsna osztva. Nyolc 
építész előadása : A gyulafehérvári szé­
kesegyházról. Előadás után a székesegy­
ház megtekintése. Este fél 7-től S-ig elő­
adások a városi Vigadóban : 6. Dr. Szá- 
deezky Béla könyvtárőr : Az erdélyi fe­
jedelmi udvartartás Apafíy Mihály korá-

szegénv, munkás, 
iparos-család részesült ezen alkalommal 
pénzbeli segélyben és ezután is — egy­
előre két hetenkint egyszer nagyobb adag 
kenyér és egy kis tűzifa lesz adva nekik. 
Az alamizsnakiosztást mindig közös ima 
előz meg, melyet a házfőnök végez a szt. 
Antal oltár körülvevő szegényekkel — a 
jótevő,kért. Ilyenformán fog az a Karitász 
munkálkodni, melynek szent Ferenc fia, 
páduai szent Antal zászlóhordozója.

A bécsi eucharisztikus kongresszus 
most már a multté, csak nehány tanulsá­
got igyekezünk még belőle levonni, me­
lyek reánk, magyarokra, nézve nem 
hízelgők. 1. Szép fővárosunkban, Buda­
pesten, még sokáig lehetetlen lesz az ilyen 
kongresszus. Nincs elég templomunk. 
Bécsben 170 kisebb-nagyobb templom 
van s úgy is alig jutott oltárhoz a sok pap, 
ki odasereglett. E templomok nagyok és 
mégis zsúfolásig tömve voltak a szak-

Mise után két csoportban tisztelegtek: ¡ ban. 7. Dr. Kenéz Béla egyet, tanár: Föld- 
az egyháztanács volt az első. s a hivata- birtokpolitika külföldön és itthon. 8. Dr. 
lók a második; az elsőt a plébános, a má- Kenyeres Balázs egyet, tanár: A törvény- 
sodlkat a főszolgabíró vezette. széki orvostan köréből. Este 8 órakor rö-

Ebédre Jancsó főerdömérnök vendé­
gei voltunk. Két kis leánya bérmálkozott.
0 rendezte az egész fogadást, rendbe­
hozta még a plébániát is.

A püspök úr Jancsó szíves vendéglá­
tását némileg viszonozni óhajtván, d. u. 
megkeresztelte most született kis fiát,(6 
lánya van, a fiú a hetedik.) Nagyon jól 
esett nekik e figyelem.

Délután 3 órakor indultunk Aranyos-

vid ismerkedő összejövetel, a Hungária- 
szálló téli kertjében.

Második nap, vasárnap, október 13. 
D. e. 10 órakor: A Batthyány-könyvtár és 
kiállítás megtekintése. Kalauzoló magya­
rázatot tart dr. Szentiványi Róbert theol. 
tanár, a Batthyány-könyvtár igazgatója. 
12-töl 1-ig: A róm. katholikus püspöki 
palota műgyüjteményének megtekintése. 
1 órakor Gyulafehérvár város közebédje 
a Hungária-szállóban. D. u. 3-tól fél 5-igbányára.
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A tanítók egyéves önkéntessége.
Tudvalevőleg a tanítók az uj véderőtör­
vény értelmében a magyar királyi hon­
védségnél teljesítenek egyéves önkéntesi 
szolgálatot A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a tanítók eme kötelezettségének 
teljesítését könnyítendő, gondoskodni kí­
ván arról, hogy az állásban levő tanítók.

osztályok üléseire. Hol vagyunk ettől Bu­
dapesten? Az a híres templomaink is 
hozzáférhetetlen. Távol van egymástól és 
kevés benne az oltár. 2. Nincs meg a szer­
vezetünk. Bécsben annyi a kath. egyesület 

' Organizálva az iparosok, a munkások, az 
egyetemi hallgatók, a kereskedők stb. A 
kongresszus vezetésére így megvolt már 
előre a rendezőség, csak a meglevő szer- : tehát úgy az államiak, mint a községiek és 
vezetékét kellett mozgósítani, s ment min- felekezetiek, tényleges katonai szolgá­
dén. mint akarikacsapás. 3. Fegyelmezel- latra való bevonulásuk esetén annak idő­
lenek vagyunk. A sok nemzetiség közül, tartamára összes illetményeik élvezetében 
kik ott képviselve voltak, épen a magya- meghagyassanak és a katonai szolgálat- 
tokból késtek el oly sokan. Futva kellett ban töltött idő fokozatos előlépéseiknél

Szerkesztői üzenetek.
K. Dr. Csipák Lajos most Csíkszeredában gimná­

ziumi tanár. OkL $-¿n avatták Kolozsvárt bölcsészet dok­
torrá. Forduljon hozzá.

Tanítói tevékenység. Jönni fog amint csak lehet­
séges. Hosszúsága miatt csak részletekben. Köszönet.

Bárót. Örülök, bogy jól van. Kissé mozogjanak 
a sajtó szellemi pártolása terén is. Jól vagyok. Köszöntőm 
mind hármukat

O. A. Ki van zárva bizony, mert itt elvekről van 
! szó: rr.e’yeket nem lehet összeegyeztetni az esettel.

Kelti. Köszönöm a kedves jelentést. Mi aszfa!ton 
I is sárban járunk.

Q. 1-né Köszönöm a buzgólkodását. Laji küldött 
az ünnepélyről.

Álmakerék. Püspökünk távozásáról szóló hir 
egvébb hírlapi kacsánál, milyen mostanában az áradások 
következtében nem ritka jelenségek. Ne méltóztassék azért 
nyugtalankodni. Kár, hogy a mi lapjaink az ilyeneket 
átveszik.!besorakozniok az őket megillető, szá- beszámíttassék, viszont ezzel szemben a 

mukra kijelölt helyre. Még ezután a nagy- szorgalmi időre járó helyettesítés költsé-
gyűléseken is tündöklőitek: a beszédek geinek viselésére köteleztessenek. 
megkezdése után bejövő celebritásokra

Pályázat.
A csiksomlyói róm. kath. tanító­

képző intézetnél egy újonnan szervezett 
segédtanári állásra a természettudományi 

I szakcsoportra pályázat hírdettetik.
Törzsfizetése a helyi pénzalapból 

1000 K., amely államsegéllyel szabály­
szerűen kiegészíttetik.

Megfelelő képesítésű okleveles taná- 
I rok kellően felszerelt folyamodványaikat 

folyó évi október hó végéig az erdélyi 
püspöki főhatósághoz nyújtsák be.

Gyulafehérvárt, 1912. október hó

Az algyógyfürdői Mária kápolnára 
senki sem vetett ügyet. De ha mégis fel- adakoztak: báró Huszár Károlyné (Aba- 
hangzott valami lárma, midőn egy-egy fája) 20 K. Potyó N.-né (Kozmás) 1 K. No- 
magyar elkésve bejött: mindig a magyar xjk Ferencné (Gyulafehérvár) 5 K. 
„éljen" volt! Pedig hát nincs helye ilyen- Arvíz. Mint méltóztatik tudni, az ár­
kor a személyi kultusznak. Sokkal oko- víz Marosportus külváros részünkben 
sabb a szép beszédekre figyelni, mint több házat romba döntött, a tulajdonosok
ovációkat rendezni X-nek vagy Y-nak, a szegénységük
mivel se ö. se magunk nem nyertünk sem- ! nem lesznek képesek a szenvedett kárt 
mit. Még ezen a téren is sokat kell tanul- kiheverni, itt segíteni kell. miért is tiszte- 
nunk nyugati katholikus testvéreinktől.

miatt segélyezés nélkül

lettel felkérjük a közönséget az adako- 
Kulturális mozzanatok a vidéken. A Kéz- 1 zásra, az adományokat pedig Ujházy

:¿¡vásárhelyi Pedagógiai Társaság szeptem- Béla városi tanácsos kezéhez juttatni, ki 
bér 28-án felolvasással összekötött évi köz- : az Ínségesek segélyezésével megbizatik. 
gyűlést tartott. Székely János alelnük meg-

9-én.
Egyházi Főhatóság.

Vonatok indulása. Gyulafehérvárról Btt- 
nyitojábol különösen kiemelendő Asbuth Yik- dapest felé °35- $46- 33; - 42+- 441s. 
tor volt elnök munkásságának méltatása, a Templomok, oltárok, szószé­

kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban
ÜRBflNSZKY FÖLÖPmöíesfö

K0D.02SV4R. Sörház-u. 2.

Érkezik Budapest felöl: ő'3; 1053;
ki o évig vitte nagy buzgalommal a Társa- 741. 213Q; 1^32. 
ság vezetését. Biró Lajos tanár tartalmasai! Indul Tövis felé : ö14 ; lio: 11^: 74&;
foglalta össze az évi működést s mint a , U-p); jo4i 
helyi pedagógiai munkásságnak egyik részét I 

emelte ki. hogy „A Székelyföld és székely ; hegedűsök oktatását elvállalja Gáspár Imre 
nagyjaink" címmel egyik helybeli iró irka- polgáriskolai tanár heti 3 órában havi 6 
sorozatot ad ki. melynek az a

A folyó hó 15-étöl kezdődőleg kezdő

célja, hogy korona díjazással. Jelentkezés minden dél- 
az ifjúság a Székelyfölddel es nagyjait isko- ! előtt a polgáriskolában, 
lai megterhelés nélkül megismerje. Tóth Ba-

Költségvetést, új tervek késeitését díjtala­
nul elvállalom.

lázs tanár a nyáron tett külföldi tanulmány- 
útjáról tartott tanulságos előadást. Végül a 
tisztujitás következett, melyen a közgyűlés 
részben uj. részben régi tagokból a tiszti­
kart újjáalakította.

3
« Hlnger József$

asztalos mester Gyulafehérvár
Szechenyi-utca ÍO. sz., (sajat haz) a iickeli-féle vasraktárral szembenti *

*1 TÖRLEY *
K épület munkát, festett, mas­

siv és fburnóros butormunkát 
portéllé és boltberendezést, 
úgyszintén javításokat is el­
fogad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
szerint vendéglői, irodai és 
ebédlőszékeket, tükröket mé­
ret szerint. Raktáron tart 
minden fajta fakoporsókat is.

í*
-K
* s*
«

z
I
*

Még egy szer az Eucharisztla társulat­
ról. Privát kérdezösködésekre itt válaszo­
lunk. 2 számunk előtt külön hosszú cikket 
irtunk e társulatról. Ehhez még hozzá- 
vesszük a következőket: A kötelesség he- 
tenkint egy órát adoráhti — a már ismer­
tetett módon. A tagsági dijat (2 K.) és a li- 
bellusokat kitöltve a papnevelői spirituá- 
lishoz kell küldeni.

T
Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás. — Szolid árak. 

Tervrajzok díjtalanul készíttetnek.

í'l

IŐRlev jók
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KÖZ MŰVELŐ DES. 1912. október 12'6.
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- - - - - - - - - - - - - - ¡GÉPOLAJÜ
♦ Értesítés! Legközelebb üzembe jön ♦
♦ Amerikai rendszerit gépoiajgyáram. t
♦ • E nemben s ily módon ♦
% legelső az egész ország területén. *
♦ Mindenfajta gép- és henger-olaj minden minőségben. +

Bizíosiíó=Pészu.=íáP5.
<$>

mely a tűz, liai eset. szavatos­
sági és lóbiztósitásokat műveli

GYÜLflfEflÉRUfiR részér? 
----  kiterjedő_

FŐÜGYNÖKSÉGET
Hirdetések 
felvétetnek 

a Kiadó- 
hivatalban

♦ «

♦ BENZIN fogyasztóid
♦ figyelmét ernten vuyolt bátor újonnan épített s a modern teibnilca legújabb vivrai- ^

szándékozik szervezni. Rellektánsok, t le'iöen leiszereit 6 G II Z í (1T6k TÍf Í k 3 C ¡ Ó Hl - T3 készülék E sc- X 
, , . . X gitségével legelső minőségű finomítóit és kétszer tisztított, motorbenzint, T

kik jo osszekottetessel bírnak, küldjék ▼ aatomobllbenzlnt, lolttlsztltóbenzint több minőségben, teljesen szag- ♦
♦ talanul. gyógytári célokra is. további gazolint (világítási célokra), hidrürt ♦

jelentkezésüket ^ (gáztejlesztéare), extraktiós benzint és terpentinpótlékot gyirtiiatok. Ä
A mely elsőrendű termékeimet mérsékelt áron. pontos és gyors kiszolgálás mellett ^ 

E X I S TE N C I A“ 7673 ieíiéére A aj*nlora tisztelt Tevőimnek- — Legfinomabb király- és szalonpetroleum ! X 
" 1 J5 ; X Mindennemű ásványolajtermékek ; motorhajtó olajak, mozdony- ♦

Haasenstein é$ Voglerhoz, X *8 fl*S*en*-olajak ! 5 — Tüzelő olajak ! ! BB-II3I ^

6*Iár” 8"d,p“'re- ! BARUCH JEREMÍAS !
❖ kőolajflnomitógyára Maros-Vásárhely. ♦

Ételek tálcákon (Tabletten) 
a kocsikba adatnak:Étkező kocsik közlekednek:

Budapest keleti p. u.—Arad Brassó között.
Budapestről ind. 705 regg. Brassóról ind. 600 regg.

Budapest nyugoti p. u —Kolozsvár között 
(Czegléd Nagyváradon át)

Budapestről in l. 205 d. u. Kolozsvárról ind. 520 regg.

Kolozsvárott az 511. sz. vonatnál. 
Nagyváradon az 512. sz. vonatnál. 
Szolnokon az 506. sz. vonatnál.

Hálókocsik közlekednek:
Budapest nyugoti p. u.—Segesvár között 

(Kolozsváron át).

Budapestről ind. 935 este Segesvárról ind. 515 d. u.

A hálókocsit úgy az I, mint a II. oszt. jegy gyei bíró utasok 
használhatják pótdíj lefizetése mellett.

Kolozsvár—Földvár között.

Kolozsvárról ind. 646 regg. Földvárról ind. 230 d. n.

Az étkezőkocsik étkező termeit külön illeték fizetése nélkül 
I. vagy II. oszt. menetjegy gyei bíró utasok vehetik igénybe.

1912. október 12. KÖZMŰVELŐDÉS. 7.

Gyülaíehépvár—Zalama.
Érkezik Budapest nyugoti p. u. 'S/isSZQOÖ3 Indul Budapest nvugoti p. u.-rúl (Keskenyvágányú vonal.)
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*oBoda József *
orgona- és harmonium-építö A
CSIKTAPLOCÁN. fi)

0Van szerencsém a főtiszt, papság és in. t. 
egyháztanács tudomására hozni, miszerint /k

orgona- és harmonium-építő ¡¡¡
» 4r> a műhelyemet a

" y
t teljesen újonnan 

to rendeztem be, minek 
fss titánná módomban áll a 

j|! !|p| legnaevobb szabás 4»

Sm ÎtyffriTtfesSi *rrrft)' javításokat átalakitáso- À 
kát jutányos árban, Vj 

' ...<sa* pontosan eszközlök. □
A n. é. közönség pártfogását 

kéri, kiváló tisztelettel

$TRif

iái !
-!!

0
Boda József orgona- és harmonium-épitö

CSIKTAPLOCÁN.

ALAPÍTVA 1898. ALAPÍTVA 1898.

q]p3ËT----------------r] isiig
fj Valóban jó |

és szépen égő

méhviaszgyertya
4 kilótól kezdve bérmentve 

kapható

Dokupil Lajos
viaszgyertya gyárosnál
NACYLÉ VÁRD ON-

(Pozson y megye. )

Nagyobb vételnél 15—20°|o 
árengedmény.

Árak kilónként:

240 K., 3 20 K.. 4 IC., 5 K., II. 1la

MMüHMM
Nyomtatott Schcäser Ferenc Püspöki Lyc-.umi könyvnyomdájában Gyulafehérvárt.

KÖZMŰVELŐDÉS. 1912. október10.

OuzsinszkyBéla
* géperőre berendezett || Püspöki Lyceum! Könyvnyomda

bérlő SCHÄSER FERENC
oltárépitő műhelye || 

i PÉCS, IWAJLÁTH-U. 25. SZ. ||

IVJegbizható katholikus cég!
KÖNYV- és PA I ’ÍR IC ERESKEDÉS, KÖNYVNYOMDA 

KÖNYVKÖTÉSZET — G Y U L A F EIIÉ K V Á R.A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m. :

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű irodai 
cikkekben, író- és fogai máz ványpapi fosokban, stb.

Teljes irodaberendezések modern amerikai rendszerben. 
Egyházi nyomtatványok

mindig raktáron vannak és azonnal szállíthatok.

Xínotyp betűszedő- és más új gépek­
kel fölszerelt könyvnyomdámban
mindennemű nyomtatványok kifogástalan njinő- 
s ég bér] versenyképes árat] rrjetlett készíttetne/(.

Minden — bárhol és bárki által hirdetett könyv, zenemű vagy folyó­
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés ingyen !

l*ontos rajzzal és költség rétessel 
készséggel szolga lók.

Több kisebb méretű rag g több na­
ff y óbb megrendelésnél személyes 

megjelenés.
!

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Több elismerő nyilatkozat 1


